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彰化縣花壇鄉文祥國民小學 107學年度上學期 自然與生活科技 四年級 第三次學業評量解答 

一、是非題：(每個答案 2 分，共 20 分) 

（  ）1. 光在水中的行進路線和光在空

氣中的行進路線一樣，都是直

線行進。 

《答案》○ 

詳解：光在同一個物質中，都是直線行

進。 
能力指標：1-2-4-1 

認知層次：知識 

難易度：中 

題號：0740754 

（  ）2. 撈魚時，魚的實際位置會比在

水面上的眼睛看到的位置來得

深，是因為光的折射現象。 

《答案》○ 
能力指標：6-2-1-1 

認知層次：理解 

難易度：中 

題號：0740782 

（  ）3. 不論光產生折射或反射現象

時，都會使原本直線行進的

光，改變行進路線。 

《答案》○ 
能力指標：6-2-1-1 

認知層次：理解 

難易度：難 

題號：0740787 

（  ）4. 生活中有許多色光，每一種色

光都只代表了一種固定的意

義。 

《答案》╳ 

詳解：例如紅色可能代表警戒、警示或

是給人溫暖熱情的意義。 
能力指標：1-2-1-1 

認知層次：理解 

難易度：易 

題號：0740805 

（  ）5. 瓦特成功製造了汽油引擎汽

車，後來逐漸發展成為現代汽

車的原型。 

《答案》╳ 

詳解：汽油引擎汽車是德國人賓士製造

的。 

能力指標：2-2-6-2 

認知層次：知識 

難易度：難 

題號：0740945 

（  ）6. 腳踏車的後車輪可以自由改變

方向，幫助行進時轉彎。 

《答案》╳ 

詳解：腳踏車是靠控制把手，改變前車

輪的方向來前進或轉彎。 
能力指標：5-2-1-1 

認知層次：理解 

難易度：難 

題號：0741018 

（  ）7. 我們可以利用能源來加熱食

物，如：冬天用液化石油氣來

煮火鍋。 

《答案》○ 
能力指標：4-2-1-1 

認知層次：應用 

難易度：易 

題號：0741175 

（  ）8. 使用石油所造成的汙染較嚴

重，因此現代漸漸發展出以電

力或以太陽能為動力來源的交

通工具。 

《答案》○ 
能力指標：4-2-2-1 

認知層次：應用 

難易度：中 

題號：0741176 

（  ）9. 一般而言，以電力作為能源的

交通工具，速度會比使用石油

作為能源的交通工具慢。 

《答案》╳ 

詳解：不一定，例如以電力作為能源的

高鐵，速度比以石油作為能源的汽車來

得快。 
能力指標：1-2-2-1 

認知層次：分析 

難易度：難 

題號：0741167 

（  ）10. 三輪車、渡船、捷運、公共汽

車和高鐵，其中有三項是利用
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石油做為它的動力來源。 

《答案》╳ 

詳解：只有渡船和公共汽車是利用石油

作為動力來源。 
能力指標：1-2-1-1 

認知層次：分析 

難易度：難 

題號：0741170 

二、選擇題：(每個答案 2 分，共 20 分) 

（  ）1. 將尺直立放在裝水的容器中，

會有什麼現象發生？ ○1 水面

下的尺好像變長了 ○2 水面下

的尺刻度看起來比較窄 ○3 直

尺變彎了 ○4 沒有變化。 

《答案》○2  
能力指標：1-2-1-1 

認知層次：知識 

難易度：易 

題號：0740756 

（  ）2. 雷射筆的光從右方直直的射入

裝有水的容器中，會觀察到哪

一種現象？ ○1 水位上升 ○2

光的折射 ○3 冒泡 ○4 光的直

線行進。 

《答案》○4  
能力指標：1-2-1-1 

認知層次：知識 

難易度：中 

題號：0740794 

（  ）3. 雨過天晴的早晨，小華在天空

中看見一道彩虹，此時小華看

到的彩虹最有可能是在哪一個

方位？ ○1 東方 ○2 西方 ○3

南方 ○4 北方。 

《答案》○2  
能力指標：1-2-4-2 

認知層次：分析 

難易度：難 

題號：0740886 

（  ）4. 小傑想從臺北到綠島遊玩，他

要選擇哪兩種交通工具較適

合？ ○1 捷運和飛機 ○2 公車

和火車 ○3 火車和船 ○4 高鐵

和捷運。 

《答案》○3  

詳解：目前臺北沒有直達綠島的飛機或

船班，一般會先搭乘火車到臺東，再轉

搭飛機或船到綠島。 
能力指標：6-2-2-1 

認知層次：綜合 

難易度：難 

題號：0740968 

（  ）5. 下列關於交通工具演進歷程的

敘述，哪一項是不正確的？ 

○1 第一輛汽油引擎汽車製造出

來的時間比動力飛機晚 ○2 早

期的交通工具動力來源以人力

和獸力為主 ○3 現代的交通工

具大多以石油或電力作為動力

來源 ○4 現代的交通工具構造

比早期的交通工具更堅固。 

《答案》○1  

詳解：第一輛汽油引擎汽車製造出來的

時間是在西元 1885年；第一架動力飛機

則是在西元 1903年試飛成功。 
能力指標：2-2-6-2 

認知層次：知識 

難易度：中 

題號：0740923 

（  ）6. 下列哪一項是腳踏車、機車及

汽車都具有的構造？ ○1 都有

四個輪子 ○2 都有把手 ○3 都

有油箱 ○4 都有煞車構造。 

《答案》○4  
能力指標：1-2-1-1 

認知層次：知識 

難易度：中 

題號：0741093 

（  ）7. 生活中的能源有很多種，下列

哪一項並不是能源？ ○1 汽油 

○2 瓦斯爐 ○3 電力 ○4 液化石

油氣。 

《答案》○2  

詳解：瓦斯爐是器具，瓦斯爐使用的液

化石油氣或天然氣才是能源。 
能力指標：2-2-6-2 
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認知層次：理解 

難易度：中 

題號：0741140 

（  ）8. 下列哪一項不是「燃料」？ ○1

液化石油氣 ○2 木炭 ○3 酒精 

○4 電力。 

《答案》○4  
能力指標：2-2-6-2 

認知層次：理解 

難易度：中 

題號：0741141 

（  ）9. 下列哪一項物品或活動所使用

的能源，屬於可循環利用，比

較不會造成環境汙染的綠色能

源呢？ ○1 電扇 ○2 汽車 ○3

太陽能熱水器 ○4 炭火烤肉。 

《答案》○3  

詳解：太陽能熱水器使用太陽能，較不

會造成環境汙染。 
能力指標：1-2-1-1 

認知層次：分析 

難易度：中 

題號：0741189 

（  ）10. 下列交通工具和動力來源的能

源，哪一個配對是正確的？ 

○1 腳踏車—石油 ○2 馬車—風

力 ○3 太魯閣號火車─電力 

○4 高鐵—太陽能。 

《答案》○3  

詳解：○1 腳踏車—人力；○2 馬車—獸力；

○4 高鐵—電力。 
能力指標：2-2-6-2 

認知層次：知識 

難易度：難 

題號：0741145 

三、填填看：(每個答案 2 分，共 20 分) 

1. 不同的色光在日常生活中分別代表不

同的意義，請將正確的代號填入下列

（ ）中。 

 甲.標示、提醒 

乙.裝飾、吸引目光 

丙.警示 
 

（ ）(1)大樓消防設施上的紅燈 

（ ）(2)耶誕節的耶誕燈飾 

（ ）(3)救護車上的閃紅燈 

《答案》(1)甲 (2)乙 (4)丙 
能力指標：5-2-1-2 

認知層次：知識 

難易度：易 

題號：0740902 

2. 請分別舉出一種水上、空中和陸上的

交通工具。 

水上：（        ） 

空中：（        ） 

陸上：（        ） 

《答案》水上：帆船；空中：飛機；陸

上：汽車（以上答案僅供參考） 
能力指標：2-2-6-2 

認知層次：知識 

難易度：易 

題號：0740983 

3. 在日常生活中，下列各種燃料的用途

分別是什麼呢？請將燃料代號填在

（ ）中。 

 

甲.木炭   乙.酒精 

丙.天然氣 丁.汽油 
 

（ ）(1)在實驗室進行加熱實驗 

（ ）(2)郊遊時用來烤肉 

（ ）(3)提供渡船動力 

（ ）(4)讓熱水器產生熱水 

《答案》(1)乙 (2)甲 (3)丁 (4)丙 
能力指標：4-2-2-1 

認知層次：理解 

難易度：中 

題號：0741154 

四、連連看：(每個答案 2 分，共 8 分) 

1. 汽車的構造和相對應的功能是什麼

呢？請用線將它連起來。 
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(1)車輪 ˙  ˙ 甲.支撐車體 
  

 

  

(2)油箱 ˙  ˙ 乙.控制方向 
  

 

  

(3)方向盤 ˙ 
 

˙ 
丙.貯存汽油

或柴油 
  

 

  

(4)引擎 ˙  ˙ 丁.提供動力 
  

《答案》(1)甲 (2)丙 (3)乙 (4)丁 
能力指標：2-2-6-2 

認知層次：理解 

難易度：易 

題號：0741113 

五、看圖回答問題：(每題 2 分，共 20 分) 

1. 依據下面腳踏車的構造回答問題，請

將代號填入（ ）中。 

 

甲 
乙 丙 

丁 
 

(1)哪一個構造可以供人乘坐？（ ） 

(2)哪一個構造可以改變腳踏車的行

進方向？（ ） 

(3)騎乘者的腳在哪一個構造上用

力，就可以讓腳踏車前進？（ ） 

(4)哪一個構造可以讓行駛中的腳踏

車停下來？（ ） 

《答案》(1)丙 (2)甲 (3)丁 (4)乙 
能力指標：2-2-6-2 

認知層次：理解 

難易度：中 

題號：0741050 

2. 曉東全家去烤肉，請你仔細觀察下圖

的情景，把需要使用能源的物品圈起

來，並在空格內寫出這些物品的名稱

和所使用的能源。 

 

物品名稱 使用能源 

  

  

  
  

《答案》

 

物品名稱 使用能源 

汽車 石油(或電力) 

行動電話 電力 

烤肉 木炭 

收音機 電力 

瓦斯爐 液化石油氣 
(答案僅

供參考) 
能力指標：2-2-6-2 

認知層次：綜合 

難易度：中 

題號：0741155 

六、勾選題：(每題 2 分，共 4 分) 

1. 下列哪些行為可以節約能源？請打

，錯的請打。 

（ ）(1)要去的樓層不高時，盡量不

搭乘電梯，多走樓梯。 

（ ）(2)在炎熱的夏天，一整天都開

冷氣來消暑。 

（ ）(3)盡量搭乘大眾交通工具或走
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路，減少開車次數。 

（ ）(4)養成隨手關燈、關閉電源的

習慣。 

《答案》(1)   (2)  (3)  (4)  
能力指標：2-2-6-2 

認知層次：綜合 

難易度：中 

題號：0741157 

七、科學閱讀：(每題 2 分，共 8 分) 

1. 請閱讀下列短文並回答問題，選出正

確的答案。 

 電器接上插頭，開關一開，立刻來

電！你有沒有想過，電是從哪裡來

的？ 

 答案是：發電廠。臺灣發電方式以

火力發電為主，再來是核能發電和水

力發電。 

 火力發電主要是燃燒煤炭、石油或

天然氣等發電，優點是燃料容易取

得、電力穩定，不會受季節影響。缺

點是燃料燃燒後會產生二氧化碳和許

多汙染物，造成空氣汙染。相較之下，

核能發電比較不會造成空氣汙染，但

是核能發電會產生放射性物質的核廢

料，如果處理不當會嚴重危害人體健

康，且受汙染的土地就不能再利用。 

 水力發電是利用水流的力量來發

電，優點是兼顧環保和安全，較不會

造成環境汙染，水又可以循環利用。

缺點是水量不足時，發電量也會受影

響。因此，到底要選擇什麼發電方式

比較理想，確實考驗現代人的智慧！ 

（  ）(1)電器接上插頭，開關一開，

立刻來電！電是從哪裡來的？ ○1 量

販店 ○2 發電廠 ○3 加油站 ○4 充電

站。 

（  ）(2)目前臺灣主要的發電方式是

什麼？ ○1 綠能發電 ○2 水力發電 

○3 火力發電 ○4 核能發電。 

（  ）(3)下列何者不是火力發電的主

要燃料？ ○1 酒精 ○2 煤炭 ○3 石油 

○4 天然氣。 

（  ）(4)下列哪一種發電方式會產生

放射性物質的核廢料？ ○1 綠能發電 

○2 水力發電 ○3 火力發電 ○4 核能發

電。 

《答案》(1)○2  (2)○3  (3)○1  (4)○4  
能力指標：4-2-1-2 

認知層次：理解 

難易度：中 

題號：0741160 

 


